



罗伯特·佩拉萨亲吻在“9·11”恐怖袭击中遇难儿子的名字。

## 核心提示

当地时间9月11日上午，美国在纽约世贸中心遗址举行仪式，纪念“9·11”恐怖袭击10周年，附近的曼哈顿布莱恩特公园摆出2753张空椅子，留给袭击事件中在世贸中心遇难的2753名死难者。美国总统奥巴马、前总统小布什首次同时出席纪念仪式，全场共默哀6次。死难者亲属分成每两人一组，逐一念出在整个“9·11”袭击中遇难的2983名死难者的名字。

## 6次默哀

- 8:46 世贸北楼被撞时间
- 9:03 世贸南楼被撞时间
- 9:37 五角大楼遇袭时间
- 9:59 世贸南楼倒塌时间
- 10:03 93号航班在宾夕法尼亚州坠毁时间
- 10:28 世贸北楼倒塌时间

## 默哀6次 纪念每个痛心时刻

美国前总统小布什夫妇和美国总统奥巴马夫妇一同出席了11日在纽约世贸遗址举行的纪念仪式。纽约市长布隆伯格主持仪式。一场深刻改变了世界的事件，转眼已过去十年。

11日，纽约曼哈顿下城的天气状况就像10年前的这一天，天空晴朗，空气湿度低。但不同的是，人们头顶上有直升机在盘旋，在异样安静的城市中，甚至可以听到警察对讲机通话的嗡嗡声。

并不像外界预期的那样，借这一时机发表重要演说，而是朗读《圣经》选段，告慰遇难者，并向生者传达在灾难中互相帮助、不惧苦难的精神。

在纪念仪式上，2983名遇难者的亲属两人一组，逐一读出亲人的名字，以慰哀思。这也是纪念活动中耗时最长同时也是最重要的环节，其间6次默哀，分别是“9·11”事件中被劫持客机撞上世贸双塔、五角大楼、双塔倒塌以及第四架航班坠毁的

时间，全场默哀，纽约敲响钟声。一一念出遇难者的名字，是历年“9·11”纪念活动的一个组成部分。今年也沿袭了这一传统。与往年不同的是，今年要念的名字，不仅有当年世贸中心的遇难者，还包括五角大楼、四架航班和1993年2月26日世贸汽车炸弹袭击的遇难者，一共2983个名字。

一些遇难者家属情难自禁，潸然泪下。白宫在11日的仪式结束后表示，奥巴马在世贸大楼遗址的纪念活动中“受到触动”并被读出死难者姓名的仪式“深深打动”。

“你好，黑暗。我的老朋友，我又来和你交谈……”美国著名民谣歌手保罗·西蒙用木吉他伴奏现场演唱了电影《毕业生》的主题歌《寂静之声》。整首歌在沉思中回忆旧事。

纽约当地时间13时（北京时间12日1时），全美为死难者默哀1分钟。仪式在当地时间11日中午结束。夜幕降临，世贸遗址打出两道光柱，人们在50公里外就能看到。

## 首次开放 民众亲吻遇难亲人名字

11日，“9·11”纪念碑首次向遇难者家属开放——“9·11”纪念碑并不是一座碑，而是在倒塌的双子塔原址上流淌的两个瀑布池，流水象征生命不息。它由两个巨大的正方形瀑布池组成，是全美目前规模最大的人工瀑布。瀑布池周围还种有225棵树，包括一棵在“9·11”事件中幸存下来的梨树，如今，它生长在一片白橡树林之中。橡树是美国的国树。

水池外围的青铜墙上刻着2983名遇难者名字：“9·11”袭击共造成2977人死亡，其中宾州坠机40名乘客和机组人员死亡、五角大楼184人死亡、世贸中心2753人死亡；1993年世贸大楼爆炸案中有6人遇难。遇难者的亲人、朋友抚摸、亲吻纪念碑上遇难亲人的名字。

“9·11”纪念碑和博物馆主席乔·丹尼尔斯说，他们尽了最大努力去满足每一个人对“9·11”纪念碑名字排序的要求。2001年9月11日，世贸北楼第101至105层的Cantor Fitzgerald公司的658名员工全部遇难，今天，他们的名字一起刻在北瀑布

池的青铜墙上。应家属的要求，不少员工的名字是与他们相近、相熟的同事们刻在一起。航班遇难者里，孩子的名字和父亲、母亲的名字刻在了一起。441名先遣急救人员的名字则按编队号码刻在南瀑布池的护墙上。

11日一早天还没亮，就有许多遇难者家属抵达现场，不少人穿着印有遇难亲人照片的T恤或是带着亲人照片到现场。看着遗址，不少人悲从中来，频频拭泪。约翰·麦克基里卡迪现年33岁，是名教师，来自纽约州扬克斯市。他来纪念在“9·11”救援中遇难的叔叔约瑟夫·利维。“每年的9月总是很难过”。

17岁的伊莱贾·波蒂略在“9·11”中失去了父亲。波蒂略说，他从来不想参加纪念活动，但这次不同。“是时候成为一个大人了。”他说，“不应抓住过去不放。应当走出来，去看看这个世界有何变化。”

目前可以确定的变化有一个，伊拉克，作为“9·11”后遗症的受害者，几乎已被遗忘。（综合《法制晚报》《北京晚报》）

## ●链接

## “恐怖主义”打哪儿来？

虽然当今世界恐怖主义的重灾区是中东，但实际上这种行为的始作俑者却是西方人。

公元1世纪，为反抗罗马帝国入侵，犹太狂热党人就在罗马帝国饮用的水中下过毒，暗杀与古罗马人合作的犹太贵族。同现在的某些恐怖主义有相似之处。

“恐怖主义”这个名词更是法国人发明的，出现在18世纪法国大革命时期。为保卫新生政权，执政的雅各宾派决定用“恐怖主义”对付反革命分子。国民公会通过决议，“对一切阴谋分子采取恐怖行动”。



9月9日下午，鹤山区举行庆祝第27个教师节表彰大会，对来自教学一线的25位优秀教师、18位先进教育工作者、10位“十大名师”、8位“十佳班主任”予以表彰，并对全区广大教师和教育工作者致以节日的问候和崇高的敬意。图为少先队员为受表彰的优秀教师佩戴红花。晨报记者 温豫敏 摄

卡扎菲第三子逃往尼日尔  
车队将抵达首都 被俘情报长官露面

尼日尔政府11日说，利比亚逃亡领导人穆阿迈尔·卡扎菲的儿子萨阿迪·卡扎菲当天入境。同一天，遭反对派擒获的卡扎菲政权情报主管阿布·扎伊德·杜尔达露面。



萨阿迪

## 又一子离境

尼日尔司法部长兼政府发言人马鲁·阿马杜在记者会上说，尼日尔部队拦截一支前往尼日尔北部城市阿加德兹的车队，共9人，包括萨阿迪。他否认尼日尔政府先知道萨阿迪将入境。阿马杜说，车队“眼下正驶往阿加德兹，很快就可抵达首都尼亚美”，尼日尔方面将尽“人道主义义务”。

路透社报道，这是一周内第三批抵达尼日尔的卡扎菲政权重要成员车队。先先进入尼日尔的要员包括安全主管曼苏尔·道和至少两名高级别将领，眼下均栖身尼亚美。

卡扎菲和次子赛义夫·伊斯兰·卡扎菲行踪不明。卡扎菲的妻子、女儿和两个儿子上月进入阿尔及利亚避难。萨阿迪是卡扎菲第三子，前是足球运动员，2004年弃球从军，领导一支利比亚精锐部队。

## 情报长官被俘

利比亚反对派10日在首都的黎波里逮捕卡扎菲政权情报机构利比亚外部安全组织主管阿布·扎伊德·杜尔达。11日，反对派允许媒体记者采访杜尔达，以证明他已落网。

反对派武装上月下旬攻破的黎波里，搜捕卡扎菲政权官员。他们截获杜尔达与卡扎菲家人的电话并最终抓获他，不清楚为什么城破后他不逃走。路透社报道，采访地点位于一间房屋内，杜尔达坐在一沙发上，胡须花白，戴眼镜。他没有戴手铐或脚镣，多名反对派武装人员持枪看守。

杜尔达不满这类“记者会”，拒绝直接回答问题，与看守激烈争辩。杜尔达拒绝谴责卡扎菲政权。“你们永远不会从阿布·扎伊德·杜尔达这里听见这样的话。”他说。

一名看守问：“这么说，你认为它（卡扎菲政权）是好政权？”杜尔达回答：“好与坏无关紧要，这种时刻发表任何声明都是一种侮辱。”

一名反对派武装人员告诉他，许多人因利比亚冲突死亡。杜尔达回应：“双方都有死伤。利比亚有两派，一边是现政权，另一边是反对派。这就是事实。”一名看守提到，杜尔达在卡扎菲政权中出任多项高级职务。他喊道：“我从没否认当过官。我否认过吗？我那时在履行职责。”

## 10天内建政府

“全国过渡委员会”执行委员会主席马哈茂德·贾布里勒11日在的黎波里宣布，“一周至10天”将组建新的临时政府，成员包括来自利比亚各地区的代表。贾布里勒是“全国过渡委员会”二号人物，相当于“总理”。

“全国过渡委员会”一名官员2日说，利比亚打算8个月内完成宪法委员会选举以制定宪法，20个月内举行总统和议会选举。

忠于卡扎菲的部队仍控制拜尼沃利德、苏尔特和塞卜哈。贾布里勒说，利比亚“解放进程”没有结束，一旦完成，将再次成立政府。（据《北京晚报》）



9月11日晚，鹤壁温州商会在御花园酒店三楼宴会厅隆重举办了“2011年温州商会全体会员中秋茶话会”。有关部门领导及温州籍企业家200余人出席了酒会。图为酒会现场。晨报记者 康迎风 摄



9月10日，豫北最大灯饰广场——煌家灯饰广场在新区隆重开业。整个灯饰广场营业面积达数千平方米，引进众多国内外一线灯具品牌，为消费者提供最优质的灯具用品。图为开业现场。晨报记者 康迎风 摄